

## 建立以上帝為中心的秩序（一）

親愛的弟兄姊妹平安

我們先調查一下，我們有沒有曾經好好讀完民數記，還是讀到就跳過去？我們對民數記的印象是什麼？記載很多人名？還是記載很多對各支派的數點？我相信這都是我們對民數記的印象，所以民數記就逐漸成為一卷我們不容易走進去的聖經。但是若我們有好好的走完民數記，我們會發現其實民數記不像我們想像的這麼困難，甚至我們會從這卷書裡面看到很多的亮光，以及對我們信仰生命的反省。

民數記是摩西五經的第四卷書，上承出埃及記與利未記，下接申命記。其實摩西五經的安排是有順序的，我們在創世紀裡面看到上帝創世與造人，然後人墮落，所以上帝揀選挪亞並帶來洪水。

接著又揀選亞伯拉罕跟他立約，然後歷經以撒、雅各兩代，後來上帝興起約瑟將全家族帶到埃及。在出埃及記我們看到，以色列的子孫在埃及成為奴隸，上帝又興起摩西拯救百姓，帶他們出埃及，接著上帝透過摩西在西乃山跟以色列民立約，這個是以色列民成為上帝子民的開始。

再來，上帝就開始頒布典章、律例、設立會幕。到了利未記，上帝繼續頒布獻祭的規例，以及各項聖潔生活的制度，教導百姓如何按著所立的約來生活。

接著民數記，描述以色列人離開西奈山，往應許之地行進的曠野旅程，記錄了他們的數點、安營、行進、試煉與失敗，以及上帝的管教與引導。到了申命記，在他們進迦南地之前，上帝藉著摩西再次立約、重申誠命、律例與典章，警誡他們要持守上帝的約，並按著所立的約來生活。

這就是摩西五經的整個脈絡，其實不難理解，但我們要有耐心的好好的讀完，讓上帝的話語不斷地向我們說話。如果我們可以好好讀完五經，聖經其他的書卷我們就一定可以讀完。願主幫助我們真的重視祂的話，認真的讀經，讓我們能一次又一次地走進上帝的慈愛與信實裡面，一次又一次在上帝恩典的話語中得到鼓勵、安慰與調整，讓我們的信仰更加堅固，生命不斷地進步與更新。

我們剛有說到，民數記記載了以色列民在曠野漂流的旅程，其實這卷書的名稱在希伯來文中就是「在曠野」，表示這卷書是在描述以色列百姓在曠野中的生活。但為什麼我們會稱呼這卷書民數記？因為在這卷書中有兩次記載對百姓重要的數點，所以在希臘文七十士譯本和拉丁文武加大譯本裡面就用數算這個字當作書名，而我們是跟隨希臘文和拉丁文的傳統，就成為我們今天所熟悉的「民數記」。

民數記大略可分為三大段，我們今天會先看第一段：

### 一、建立以上帝為中心的秩序（民一至十章）

民數記第一段落的重點，是如何在曠野中建立「以上帝為中心」的秩序。在這個段落中有三個重要的部分：

#### 1. 數點百姓

民數記一開始，我們就看到上帝第一次數點百姓。民數記 1:2-3：「你要按以色列全會眾的家室、宗族、人名的數目計算所有的男丁。凡以色列中，從二十歲以外，能出去打仗的，你和亞倫要照他們的軍隊數點。」

當時以色列人安營在西奈曠野，耶和華吩咐摩西要數點二十歲以上能出去打仗的男丁，由此我們知道數點的目的是為了預備子民爭戰。另外，數點在希伯來原文的意思是把他們的頭抬起，代表上帝要祂的百姓脫離以往埃及奴隸的身分，並重新給予他們一個新的身份，就是作為上帝子民的身分，並且要讓他們爭戰得勝。這也是民數記中最重要的主題，就是上帝期望在祂的同在中，祂的子民要成為榮耀與得勝的見證。

#### 2. 建立安營與行進的秩序

除了數點百姓，給他們作為上帝子民的身份之外，上帝也安排了以色列各支派的安營與行進的次序。上帝規定每三個支派為一營，分四面安營，中央是會幕與利未人的營。摩西和亞倫安營在東面會幕的入口處。這個安營的安排，上帝清楚的讓我們看到，曠野這個沒有限制和秩序的地方，在祂的子民當中建立秩序，而且是一個以會幕（上帝）為中心的秩序，要讓百姓的生活以祂為核心，彼此有次序、有保護。這也是創造的延續，上帝要讓以色列百姓回到祂創造的心意裡面，成為祝福的管道與榮耀的見證。透過數點與安營的秩序，我們看到上帝不只是關注群體，祂也在意並認識每一個屬祂的人。

#### 3. 祭司的祝福

在一系列的條例後，包含我們今天所讀的經文，接著在民 6:22-27 就是我們很熟悉的祭司的祝福。當中提到「願耶和華使他的臉光照你」、「願耶和華向你仰臉」，就是指願上帝喜悅以色列民的生命，從而賜福、施恩、保護他們、給他們平安。最後 6:27 提到，祭司要如此奉我的名為以色列人祝福，原文的意思是，將上帝的名字放在以色列的眾子身上。說明當以色列人按上帝的吩咐而行，他們不單是蒙上帝喜悅和賜福的一群，而且他們的身上會帶著上帝的名字，表明他們屬於上帝、分享上帝的性情，並且可以作為上帝在地上的見證。

我們剛才大略敘述了民數記的背景和第一段的內容，接下來我們要一起從民數記的第一個大段落，去看見上帝如何在曠野中帶領、塑造祂的百姓，也邀請我們反思：今天，我們是否也活在「以上帝為中心」的秩序中？我們是否願意讓上帝在曠野的經歷裡面，塑造我們成為屬祂的百姓？

### 一、在曠野中學習信靠與順服

在民數記第二章有一個很美的畫面，百姓在曠野中的安營、行進都圍繞著會幕，也就是上帝的同在。上帝藉著明確的指示，讓以色列百姓學習到，一切必須是以上帝為中心，而這也是曠野經歷的意義。

我們都知道曠野是荒蕪之地，人很難在其中找到賴以為生的水源和糧食，它是一個人沒有辦法操控的環境，當中也存在著不少危險，因此我們常以曠野來代表艱難和考驗。但是曠野的希伯來原文卻跟說話相近，因此曠野的另一面，亦代表著上帝與人說話、親近、以及同在之處。這也讓我們明白為何眾多聖經人物都在曠野經歷上帝的說話，就連耶穌也常退到曠野裏去禱告。可見，曠野雖艱難，卻是幫助我們屬靈生命成長的地方，讓我們學習全然仰賴上帝，按著上帝的話語來生活。

今天，雖然我們不住在曠野，但我們的生活裡是否有會幕在中央，意即一切以上帝為中心的信念？我們的價值觀、選擇，是否是以上帝為首要？還是常常以自己為中心，以自己的便利和安全為最優先？

願主幫助我們重新調整，讓我們不是只看見生命中的艱難，而是在曠野中聽見上帝的聲音，看見祂的同在，學習完全仰賴祂，把上帝擺回我們生命的中央，回到祂為我們預備的賜福與恩典裡面。

### 二、看見上帝對每一個人的記念

親愛的弟兄姊妹，我們剛才講到民數記一開始，上帝吩咐摩西數點百姓。這個數點不只對人數的統計而已，更是要我們抬起頭，意思是上帝認識、數算每一個屬祂的人，並且讓我們作為祂的百姓而活著。

在我們今天的群體和生活裡，也許我們覺得自己只是人群中的一小人物，沒什麼特別。但上帝告訴我們：祂知道我們，祂懂我們，祂隨時都記念、鑒察我們。如同詩篇 139:1-2 所說：「耶和華啊，你已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，你都曉得。；你從遠處知道我的意念。」

願我們的心因上帝的話得到安慰，因為我們在上帝的家中，沒有人是被忽略的；我們都被上帝親自數算和抬舉，這是何等榮耀的身份。

### 三、用聖潔與順服住在上帝的同在中

在民數記的第一個大段落的經文中，我們看到以色列百姓雖然在曠野漂流，但也讓我們看到上帝與祂的子民同住、同行，上帝的會幕就設立在百姓營寨的中央，他們就住在上帝的同在中，這是一個何等榮耀的恩典，但是上帝的同在，必然帶來對以色列百姓聖潔與順服的要求。

這也讓我們看到，屬上帝的百姓，最重要的品質，就是聖潔與順服。不是出於勉強，而是因為知道，聖潔是因為我們渴望活在祂的同在裡，順服是出於對上帝的信，因為我們相信上帝的美意。

這同樣也提醒我們，信仰不只是知道，更是去遵行。當上帝說要起行，我們是否願意放下自己的舒適，走出信心的腳步？當上帝說要停留，我們是否願意順服，靜下來聆聽祂的聲音？

願主幫助我們，像以色列人在曠野一樣，學習聖潔與順服的功課，讓我們的信仰不只是頭腦的知識，而是真實地活出在每天的生活裡。

親愛的弟兄姊妹，從民數記的第一部分，我們看見上帝的心意，在曠野中，祂仍然與祂的百姓同住同行。在試煉中，塑造他們成為聖潔、順服的子民。同樣的，上帝也期待我們在生活中同樣建立以祂為中心的秩序，讓我們的家、工作、教會，都有上帝的同在在我們中間。

願主在我們每個人的生命中設立祂的秩序，讓我們在每一天都住在祂的同在中，活出合祂心意的見證。如同民數記 9:23：「他們遵耶和華的吩咐安營，也遵耶和華的吩咐起行。他們守耶和華所吩咐的，都是憑耶和華吩咐摩西的。」